



A' ROMAI TSASZARI ÉS AP. KIRALYI FELSEG-
NEK KEGYELMES ENGEDELMEVEL.

Indúlt BÉTSBŐL Kedden 16 Oktoberben 1792.

*A' Bétsi Udvari Ujságban közönségesse tétettetett,
és így a' leg-hitelesebb hadi történek ezek.*

A' *Moguntziai Válofztó Fejedelem szolgálatjában
lévő Oberster Winkelman, mint Speyeri (Spi-
rai) Komendáns tudólitást vévén Sept. 29 dikén est-
ve felé az iránt, hogy az ellenségnek Frantzia Ge-
nerál Custine vezérlése alatt Landau várában és
Weiszenburg körül táborban feküdt Sergej valami
30 ezeren Speyer várofsára és ennek vidékeire ütni
szándékoznak 's már meg is indultanak volna,
ezen hirre a' Tsászári és Moguntziai Sergek akkor
estve mindjárt 8 óra tájban a' városnak 4 kapujin
kívül hadi rendet formáltak, és egész éjjel reg-
geli 8 óráig fegyverben állottanak, de semmi jelít*



az ellenségnek nem látván, ekkor ismét a' városba visszafutának. Alig érkeztenek vala pedig bé, a' midőn egy vizsgálódásra ki küldetett tsoportotskának Komendánsa, a' ki 3 vele lévő lovas katonákat már el vezített vala, azzal a' hirtel nyargala vissza, hogy az ellenségnek Serge sebess lépésekkel közelittene a' város felé. A' mi Sergeink ezen hirre előbbeni helyeket a' kapuk előtt ismét el-foglalván, az ellenségnek Sergét, melly akkor első látásra valami 17 ezer emberekből gondoltatott állani, 12 órakor minden oldalról ágyukkal közöntötték. Az után az ellenség ágyu is meg szállván, mind két részről igen nagy ágyuzás vala. Az ellenségnek ágyuzó Serge sokkal nagyobb számú volt ugyan a' miénknél; de mivel a' mi Sergeink csak két sorban (a' mint németesen mondják: 2 ember magoságra), a' Franzziák pedig egy más háta megett igen sűrű rakásokon állottanak, ez azt okozta, hogy a' mi ágyuink köztök hozzá hasonlíthatatlanul több kárt tettenek, mint az övék a' miénkekben. Dél után 3 óráig tartott a' véres tsata, a' midőn a' miénkek a' felettébb való sokaságnak ellent tovább nem állhatván, magokat az ellenségre való tüzelés közben, mellynek alkalmatosságával az ellenség lovasai a' *Moguntziai* gyalogságtól 8 versben verettenek visszafutva, a' városba visszafutottak, de minek utána minden lehető ellent állás után az ellenségnek sokszorosa nagyobb számú Serge rajtok itt is erőt vett volna, hátat adának, és a' városnak egyik kapuján ki takarodván, a' *Rheinhauseni* által járónál *Speyerhez* egy kis órányira állapotának meg. Az ellenségnek Sergétől egészen eddig üzettettek, a' hol néki capitulatiót ajánlani kéntelenítettének. E' végre egy Tsászári és egy *Moguntziai* tisztnek a' Franzziákhoz kellett menni, a' kik azzal a' valószívalbotsáttatának vissza, hogy ha a' miénkek magokat 40 minutumok alatt meg nem adnák, a' Franzziák akkor ismét tsatázáshoz fognának kezdeni. Ekkor



Ekkor az Auszriaiak részéről Oberflájtinánt *Dieterich*, a' Moguntziaiak részéről pedig Oberflájtinánt *Fechenbach* hozzájok küldettétvén, Generál *Custine* ezeknek maga elejekbe jött, és szóval illyen egyezést tevének edgyütt: — „ hogy a' mi Sergünk magát fogságra adván, az ágyuzó készülétek és a' köz-katonáknak fegyverei és lovai a' városban a' Franziáknak adattasznak által, a' tisztek ellenben minden bagázsiájokat, fegyvereket és egyéb készüléteiket, így szintén a' köz katonák-is, az egy fegyvereiken és lovaikon kívül, mindeneket magoknak meg-tartsák. „ — Meg-esvén e' szerint a' *Capitulatio*, a' mi katonáink meg-fordított és vállaihoz szoritott fegyverrel, a' városba vissza vitteténék, a' hol a' fő Strázsa háznál a' köz-emberek fegyvereiket le tévén, a' *Kánonikusokhoz* bészállittatának, a' tiszteknek pedig szabadosan széljel járni meg engedteték. „

„ *Oktobernek* 1-ső napján a' fogjok, a' Strazsamestertől fogva alá-felé számláltatva, *Landau* várába kísérteténék, az ő tisztyeinknek pedig a' Tanáts háznál tudtokra adattaték, hogy olly feltétel alatt szabadon fognának botsáttatni, ha magokat hiteknek le-tétele által arra köteleznék, hogy a' jelen való háboru alatt addig, mig ki-nem váltattatnának, a' Frantziák ellen többet hadakozni nem fognának — a' melly fel-tételre, tudni való dolog, hogy réá állani kéntelenek valának. Az után az az ajánlás tétették nékiek, hogy a' magok lovaikat kész pénz fizetésért adnák el a' Frantziáknak. — — *Oktobernek* 2 dikán minden *Tászári* és *Moguntziai* tisztek és Kadétok, gyalog, egy lovas és gyalog Frantzia Seregnek őrizete alatt, a' *Landau*-béli Komendánstól Gen. *Le Bloutól*, a' fellyebb említett *Rheinhauseni* által járóhoz kísértetvén, el-botsáttatának.



A' *Saarlouis* városa-béli Frantziák még nem szüntenek-meg a' *Treviri* szomszédságokat gyakor ki-ütéseik által rettegetni. Sept. 29-dikén 15 százan ütöttek ki, és egy *Mertzig* városa béli malmot fel-prédálván, 12 szekér lisztel tértenek vissza. — Hasonló ragadozást vitt véghez Generál *Wimpfen* a' *Thionville*-béli Komendáns Sept. 22-dikén. Az ő tzeája ez vólt, hogy egy *Gaveszse* nevű falunál lévő olajjal, pálinkával, lisztel, és hüvejkes veteményekkel rakott élés-házat el foglaljon, vagy ha ez nem lehetne, el-pusztitson. Ilyen tzeállal a' *Mosella* vizén által jöven, a' Strázsákat hadi fogjokká tsinálta, és a' mit el nem vihetett, a' vízbe hányatta: de tsak hirtelen bánt ő-is a' dologgal; mert már annyira közelgett vala az ellenség, hogy tsak kevés idő múlva-is el-vette volna Gen. *Wimpfen* a' maga vakmerő bátorságának illendő jutalmát.

A' Frantziák Generálisa *Custine* ilyen jelentést tett *Speyerből* Gen. *Bironhoz* Sept. 30-dikán. — „Én 2 Sereggel indúltam *Speyer* ellen, mellyek közzül egyik az ellenségnek meg-támodására, a' más pedig az ő *Worms* (*Wormatzia*) felé vissza menő útnak el-foglalására vala rendeltetve. Az ellenséget *Speyer* mellett tsatázó rendbe álva tanáltam, mellyre az ágyukból kemény tüzet adatván, egyszersmind 4 Batalionnyaim által azon tetőt is el-foglaltam, a' melly által az ő jobb szárnya fedeztetik vala. Ezt látván az ellenség magát a' városba vissza vonta. Én ötet nyomba követvén, előbb ágyuval akartam a' kapukat bé-lövetni, de a' magam embereimnek nagy tüzet és bátorságát látván, fészékkal állítottam őket néki, mellyel a' városba bé-rontván, az ellenséget mindenütt hátráltattam. Az ellenség az után a' házakat el-foglalván, ezekből az utzákra az én Sergeimre iszonyú tüzet adott. Ez az én Sergeimet előbb ugyan meg zavarta, de az én előre botsá-



re bortsátott *Haubitzaim* és 8 fontos ágyuim azt tselekedték, hogy az egy kevésbé megrettent Frantziák magokat ismét rendbe szedvén, az ellenséget a' *Rénus* partjáig hátráltatták, a' hol vélek fegyvereiket le-tétették. — — — — —

Ezen tudósításban azzal is dítsekedik *Custine*, hogy igen bővséges elés-házat nyert légyen. A' maga népeinek veztségéről legkisebbet sem emlékezik: de mind a' fellyebb le irt *Winkelman* tudósításából, mind a' magájából a' *Custinójéból* ki lehet hozni, hogy a' Frantziák el-estyei sokkal többen vóltanak a' miénkekénél.

A' *Moguntziai* 4 dik Okt. költ ujjság szerint a' *Speyerben* feküdt Tsászári és *Moguntziai* Sergeknek egészsz bágázsiája, ispotállya, és hadi kalsája, így szintén a' Vál. Papi Fejedelemnek egy Húszár Regimentje 8 emberen kívül, Okt. 3. dikán *Moguntziába* szerentsésen meg-érkezett, és a' tsata alkalmazásával elszéledtek közül is minden nap sokan érkeznek elé. — A' *Spirai* tsatában, a' *G. Gyulai Sámuel* Regimentjéből valók vóltanak az *Austriaiak* közül jelen. Más része a' *Gyulay* Regimentjének, a' Hertzeg *Eszterházy* vezérlése alatt *Braysgauban* feküdt *Austriai* Sereggel vagyon, melly Seregből 15 ezeren *Spira* vidékeinek óltalmazására indúltanak, a' mint az innen jött Levelekből olvassuk.

Brüszfelből ezt írják a' *Dümurier bé-szorittatásáról* 3. Okt. — „Jóllehet a' *Dümurier* bé-szorittatásáról való hir tökéletesen bé nem tellyesedett, és az ellenségtől ajánltatott *Capituláció* is nem éppen ugy vólt, a' mint előbb hireltetett, tsak ugyan igaz az, hogy a' tsatázók 4 napok alatt meg-szüntenek, és a' két ellenséges táborok között költsönös *Tracták* kezdődtenek vala. Éppen az ezen fő tábortól indúlt tudósítások szerint, Sept. 28. dikán tölt-bé a' fegyver-nyugvásnak ideje; és mivel



mivel a' *Dümurier* kívánságai bé nem tellyesített-
 hettenek , tehát az ellenségeskedések ekkor ismét
 el-kezdettenek.

— — — — —
 — — — — —

A' *Moguntziából* 8-dik Okt. indúlt Levelek sze-
 rint, a' *Frantziák* magokat, meg halván az *Esz-*
terházy Sergének közelítését, *Wormátziából* ismét
Speyer felé, még pedig olyan siettséggel vissza-
 vonták, hogy *Reintirkheimban*, a' hol az által já-
 rót el-foglalták vala, még tsak felestökömjöket is
 hátra hagyták. *Wormátziából* kezeseket, azok kö-
 zött 2 Apátzákat vittenek magokkal ei. — Egy
Moguntziai kereskedő kompánia olly fontos tudóli-
 tást veve közelebbről *Luxemburgból* a' maga *Com-*
miffáriusától, a' mely ha igaz tanálna lenni, mos-
 tanság leg-többet fogna érni.

— — — — —
 — — — — —

A' *Lille* ostromáról szolló bizonyos tudófitá-
 saink Sept. 30 dikáig szolgálnak, mellyekből rövi-
 deden ezeket szemelhetjük ki az olvasásra: — —
 „ Sept. 25-dikén Gen. Gr. *Sztáray* rendelést vévén,
Lillének Fire nevezetü külső várofsát, 3 Bat. Grá-
 nátérosokkal, 2 Kompánia vadász katonákkal és
 1 Svadron *Blankenstein* Húszárokkal el-foglalta,
 melly,



mellynek alkalmatosságával, egy 2 lovas hadi-készülettel rakott izekeret nyertünk prédába. — — 27 dikben, a' midön a' miéinkék ezen külső városból a' várhoz közelitő Sántzokpak és töltéseknek készítéséhez kezdettenek volna, az ellenség keményen ágyuzván, és hányván ki felé a' bombákat, az ő tüze által ezen külső város meggyújtatott, de a' mi Sergeinktől ismét megöltattaték. Az után az ellenség a' Sz. *Moritz* nevű külső várost maga meggyújtván, felégette. — 29 dikben béküldetett Májor *d' Aspre* a' Komendánsához, és a' városnak feladattatását másod izben is kívánta, de ellenkező felelettel térvén az ellenségtől vissza, ekkor tüzes gollyóbisokkal kezdettek a' miéinkék a' városra ágyuzni, mellyre az ellenség-is kettőzött ágyuzással kezdette tenni a' feleletet. — A' *Thionville* béliek még most sem szüntenek-meg, hol nagyobb hol kisebb mértékben, ki felé ágyuzni.

— — — — —
— — — — —
— — — — —

A' Hadi Ministernek 5 Millió Livrákat rendelt a' *Nemz. Convent* a' végre, hogy a' *Touloni* kikötő helybe a' *Sárdinai* Király ellen hajos Serget készítsen. — Gen. *Anselme* a' *Mediterraneum* tengeréről a' *Piémontban* lévő *Nitzzai* Grófságra szándékozik ütni.



A' Frantzia Nemz. Convent Sept. 24-dikén és 25-dikén. — 24-dikben ezen 3 punktumokból álló Dekretomot erősítette meg a' *Convent*. — 1-ben) Hogy 6 *Commissariusok* rendeltessenek, a' kik szorosán meg vizsgálván minden környül állásokat, a' *Frantzia Statusnak*, vagy a' már most ugy nevezett *Respublicának*, és *Páris* városának állapotjáról tudósítást tégyenek. — 2 szor.) Hogy ugyan ezen *Commissariusok*, azok ellen, a' kik másokat öldöklésre ingerelnek, egy különös Törvént javasoljanak. — 3 szor.) Hogy olyan eszközöket találjanak, mellyek szerint a' *Nemz. Convent* a' *Respublicának* 83 Departamentomjaiból különös fegyveres Serget gyűjthessen öszve, a' melly a' *Convent* szolgálatainak tellyesítésére szüntelenül kéznél legyen.

Ez az a' Dekretom, melly Sept. 25-dikén azokra a' le-irhatatlan tzivodásokra adott a' *Convent* tagjai között alkalmatosságot, mellyekről még egyszer emlékeztünk vólt. Az utolsó része ezen Dekretomnak igen sokaknak nem tetszett, mint a' mellyet ezek már a' *Dictátorsághoz*, vagy *Triumviratushoz* tartozó első lépésnek ítéltének lenni. — Ekkor mondotta egy *Merlin* nevü Députátus azt, hogy ő a' *Conventben*, egy *Dictátorságra* törekedő *factiót* bizonyoson tud lenni: de azonban jelenti, hogy ő fog az a' *Brutus* lenni, a' ki az első *Dictátorságra* törekedő személlyt kereíztül veri. — Ekkor vettetett *Roberpiennek* szemére, hogy ő legyen az, a' ki tulajdon képpen a' *Dictátorságot* vadászza. — Igen kemény szavakkal illettetett ez Aug. 10 dikétől fogva fenn-álló Párisi Magistrátus is, mellynek tagjai a' *Conventben* Deputátusok lévén, kedvetlenül kénytelenítettének halgatni — hogy a' Párisban véghez ment iszonyuságok egészen nekik tulajdonittatnának, kik is magokat csak azzal menik vala, hogy az Orzágnak és Párisnak környül-állásai hozták szükséges-képpen, mind azokat a' mik megtörténtének, magokkal, és ha némely hibás törté-
tenc-



ténetek estenek-is, ezeket nem a' Párisi előljárók-
nak, hanem a' roszsz Politziának lehet tulajdonit-
tani. — Egy Deputátus ezeket mondotta a' töb-
bek között a' Párisiak ellen. — „

„ Én Párisnak Despotismusától felettébb tar-
tok, és félek, ne hogy azok a' kik itt a' közönsé-
ges bizodalmat meg nyerték, és tévelygéseket táp-
lálnak, a' *Nemz Conventet* és Frantzia Országot-is
valahogy a' magok részekre hajtsák, 's ne hogy *Pá-
ris* városa azzá tanáljon válni a' Frantzia biroda-
lomban, a' mivé hajdon *Roma*, a' Romai biroda-
lomban vált vala. „

Igen sokan ki költenek a' Párisi mostani Depu-
tátusok ellen közönségesen, különösön pedig *Ma-
rat* ellen, a' ki a' 2-dik Sept. öldökléssel-is még
bé nem elégedvén, most is szüntelenül gyűkösfág-
ra ösztönözi a' népet, 's még is a' *Nemzet Repræ-
sentánsai* között ülni nem átalja. — „ Én „ —
úgy mond Marat — „ látom, hogy nékem sok el-
lenségeim vagynak a' *Convent* között „ — mellyet
alig mondhatván-ki, ilyen feleletet veve hirtelen
a' lokaságtól: — „ Mi minnyájon azok vagyunk. „
— Ez így folyt sokáig, míg *Marat* a' gyűlés előtt
zsebéből pistolyát elő rántván, azt mondotta, hogy
ha az ő meg-büntetésére a' *Convent* Dekretumot
irt volna, ő magát ott kelybe mindeneknek szemé-
láltára agyon lötte volna, 's több e' félék. — Vé-
gezetre azzal leve ezen zürzavaros ülésnek vége,
hogy a' *Nemz. Convent* egy Dekretomot készítvén,
meg határozá: — „ hogy a' Frantzia Republica
csak egy meg oszolhatatlan egészsz lehessen, és né-
melyeknek mesterkedése szerint, apróbb részekre ne
osztathassék. „

Generalissimus Lukner bé adta már a' *Nemz.
Conventnek* Német nyelven a' maga mentségét,
mellynek ez a' summája: — „ Nékem — *ugy-
mond* — hibául tulajdonittatik, hogy én *Gen. Jar-
rit Cortrik* külső városának fel égetéséért büntetet-
lenül hagytam: de én ennek oka nem vagyok; mi-
vel



vel én ki adtam az ő meg-ítélésére való hadi *Commissiõnak* a' parantsolatot. Hogy ezen *Commissiõ* elé nem tudott annak módja szerint állani, ennek nem én, hanem a' mi Törvényeinknek elégtelensége az oka. *Belgiumból* kéntelenittetem ki-jõni; mivel sem a' 20.ezer Belgák magokat mellém nem tsapták, sem a' segittségemre ígértetett 20.ezer Frantziák meg nem érkeztenek, és a' mi kevés nép velem vólt, azzal nem akartam magamat az ellenség által körül vétettetni. A' mi még azt illeti, hogy némelly szabad-akarattól szolgálni akarókat hozzátok vissza küldöttem, ezt abból az okból tselekedtem; hogy a' gyermekeket, véneket, 's a' több e' féle hozzám küldött gyengéket, nem gondoltam, hogy a' mi táborunknak valami erõt adhasanak. „ — Ezen mentsége *Luknernek* igen kitsiny helybe hagyattatást nyervén a' *Convent* előtt, a' meg vizsgáltság végett a' *Commissiõnak* adataték által, *Luknernek* pedig meg parantsoltatott, hogy *Párisból* el ne távozzék addig, mig ügye el nem válik.

A' maga hazáját *Angliát* el-hagyott *Pristley*, azzal tiszteltetett meg leg előbb is Frantzia Országban, hogy a' *Nemz. Conventnek* tagjává valóztatott; a' mely tiszteletet ugyan ő a' Frantzia nyelvben való járatlansága miatt el nem fogadván, tsak azt az ígéteret tette, hogy a' *Conventet* tanátsával ez után is segíteni fogja.

A' Hadi Minister *Servan*, és *Rolánd* a' Belső Minister, mind ketten kéredzenek a' Ministerségből. A' Külső Minister *Lebrün* pedig — — — irta le közelebbről a' *Convent* előtt a' maga spártáját, az az a' Frantzia Orzági politikai körayül-állásokat illető dolgokat: — — —



A' Lengyel *Confœderatió* el-küldötte *Varsóbból* a' Frantzia Követet, és azon Dekretomnak Varsóban való ki-nyomtatását, melly által a' Frantzia Királyi méltóság el-töröltetett, meg-tiltotta. — A' *Confœderatió* már öszve gyült *Brestzben*, mellyet 12 Deputátusok által adott hirré az Orosz Tsászárnénak, a' Lengyel Királynak pedig tsak 4 által.

Béts. — A' Felséges Udvar azon *Golner* nevezetü *Károlyvári* Kereskedőnek, a' ki 1786-ban minden féle Magyar Országi productumokkal meg-rakott 2 hajókkal, a' *Fekete* és *Mediterraneum* tengereken kereskedést próbált vala, kegyelmesen meg-engedni méltoztatott, hogy az általa javasoltatott társaságot, a' *Duna* vizén a' *Fekete* és *Mediterraneum*



neum tengerek felé való kereskedés végett, a' következendő fel-tételek alatt lábra állithatja: — „

„ 1-ben.) Hogy ezen társaság a' maga kereskedését ezen titulus alatt — *Magyar productumokkal kereskedő Trászári Királyi Kompánia*: — 2-szor) A' Trászári Királyi Zászlók és tzimerek 's ezeknek óltalma alatt folytathassa. — 3-szor.) Tulajdon tettzésére bizattatik a' társaságnak, hogy *Belgrádban* és *Suniában* magának Magazinumokat állithasson fel, a' *Bánátusi*, még egyéb végre nem szánt Magazinumok pedig, így szintén a' *Dubovátziak* és a' *Károly útja* mellett valók-is, ha tetteznek, ezen társaságnak, bizonyos meghatározott fizetésért, által engedtetnek. — 4-szer.) A' Kamara termékek, a' mennyiben ezek magános embereknek-is el-adattathatnak, az az, a' mi ezekből a' Kamara és katonák szükségére tulajdon képen nem fog kívántatni, a' közönséges folyó áron, más vásárosok felett ezen Kompániának fognak eladattatni, ha ez magát idejében, és másoknál előbb jelenti. — 5-ször.) Igéri a' Fels. Udvar, hogy ezen Kompániának, minden mérő gabonától, a' melly a' *Dunán*, a' *Fekete* vagy *Mediterraneum* tengerre vitettetik, 6 esztendőök alatt, 6 krajtzárok fognak jutalomul fizettetni; tsak hogy ezen jutalomnak fizettetése a' Frantzia háborunak végével fog kezdődni. — 6-szor.) Másoknak is, a' kik a' *Fekete tengeren* kereskedést űznek, ezen hazabéli productumokat, mellyek még eddig meg tiltatva nintsenek, a' rendes Harmintzadnak meg fizetése mellett, ki-vinni szabad lészen. — 7-szer.) Hogy ezen *Dunán* való kereskedés még jobban is virágozhassék, méltoztatott a' Fels. Udvar a' rendet és a' hajósok fizetését *Ujpalánkától* fogva *Ó-Orsováig* a' *Hadi-Jurisdictió* által meghatároztatni, úgy, hogy a' fellyebb nevezett Kompániának tsak a' maga hajóinak el érkezését lészen szükséges valamelyik határ-katona tiltatni tudtára adni, és előre annyi kormányosokat kívánni, a' mennyi szükséges lészen. „



A' szökevény katonákra nézve az a' kegyelmes Fels. Rendelés tétették közelebbről közönségessé, hogy minden hazájokba és a' magok Regement-jekhez vissza térni kívánók, a' kik valami egyéb terhes bűnben nem részeseek, leg-kisebb bántodástól való félelem nélkült vissza jöhetnek, és el-hagyott szolgálataikat ismét folytathatják; a' melly Fels. Kegyelem 10 hónapokig, u. m. a' jövő 1-ső Novembertől fogva, az 1793-béli Aug. utolsó napjáig fog tartani.

Felséges Urunk a' tegnapi napnak u. m. Fels. Alszonyunk születése' napjának tiszteletére *Schönbrunban* egy kis innepet adott, melly egy kis Víg-játék és tántz által végezteték bé. Az ide tartozó *decorátiók* és világosítások igen szépek valának. Némelly házak *Bétsben* is meg-valának világosítatva.

Az Auszriai Belgiumi Státusok, ki-vévén a' *Brabántziaiakat*, közönséges meg-egyezésből a' F. Udvarnak hadi-segittséget ajánlottanak.



Gróf Szapáry Ur ö Ex. jának, kedves élete párjával Gr. Kláry Kis-asszonyal való öszve keiése, Sept. 3. dikán Prágában szerentsésen véghez menvén, innen már Bétsbe vissza-is érkeztenek ö Exc. jok. — A' tudva lévö gonosz tévök közzül már egy néhányan, 5 tön vagy 6 ton kézhez kerültenek, reménség vagyon a' többekhez-is. Az el veszett portékák-is lassan lassan meg-kezdenek kerülni. A' Néápolisi Királytól Szapáry Ur ö Exjának ajándékoztatott drága pikízis-is már kézhez került, melly valami bakatellaért zálogba tétettetett vala.

Tudósítások.

A' Bibliának Holáندیában lejendö ki adása eránt tett jelentéshez most ezen tudósítás is hozzá járúl: hogy a' prænúmerálásnak, vagy név bé-adásnak határa 1792-nek első Décemberéig meg hofszabbi tatott. Ehez képest, a' kiknek tettzik jelenthetik magokat: Debretzenben Profess. Szilágyi Gábor, Nagy Enyeden T. Prof. Benke Mihály, B. Fübeden



den Tiszt. Szép Gergely, Győrött T. Prof. Révay Miklós, Gyúlán Tek. Fő Not. Domokos Lőrincz, Kardszagon T. Csató Gergely, Kalsán Nagy érd. Battyáni János, Ketskeméten T. Prof. Farkas János, Kolosvárott T. Prof. Szathmári Pap Mihály, Körösön T. Prof. Fodor Gerson, Losontzon T. Prof. Rozgonyi, M. Vásárhelyen Tek. Aranyka György, Miskóltzon T. Prof. Komjati Abrahám, Pápán T. Prof. Márton István, S. Patakon T. Prof. Barczafalvi Szabó, Pesten Mosoczi Institoris Gábor Könyvkötő a' Ketskeméti Utzában, Szathmáron T. Tartzali Josef, Sopronban T. Prof. Rajcs, Szigeten T. Prof. Harri, Uraknál. Mások is az itt megnevezett Urakon kívül gyűjthetnek a' legközelebb jövő December első napjáig Subscribenseket, és Bétsbe a' megirt titulus alatt, vagy a' *Magyar Kurirhoz* felküldeni ne terhelteisenek. A' kik pedig már ezen dologban érdemes Leveleiket Bétsbe bétstították, nem szükség hogy a' béadott neveket oda alatt újra felirassak. Újra is ajánlja magát a' társaság a' telyendő fáradságoknak meghálására.

Magyar Gyász. — Nyomtatatik Pesten a' *Landerer* betüivel — készen lélzen a' *Leopoldi* napi Pesti vásárra — fog árultatni ugyan tsak Pesten a' *Hatvani* Kapun kívül fő *Commissarius Miskei* Ferentz Urnál a' *Veress Keresztnél* való szegeleten. — A' munka versekben vagyon készülve, valami 15 vagy 16 árkusokon, az ára 30 krajtzár lélzen. — Ezen könyv magában foglalja a' Második *Lajos* Király Mohátsi szerentsétien tsatáját, de oly ruhában, mellynek színét még nem láthatta a' Magyar mostani világ, u. m.

1 ben.) Elő adja a' Töröknek a' Magyarok ellen az időben való készületét, és Hadi Tanáttsát.



2. *szor.*) A' vég városoknak, nevezetesen Belgrádnak, és Szabátsnak először akkori elfoglalását circumstantiose le írja.

3. *szor.*) Az akkori Magyar Diétát, írja le, és a' Rendek abban az időben hogy vetélkedtenek; egymást fenyegetvén, 's vagdolván szóval.

4. *szor.* Végzések pontyait. Az 1-ső Rész ebből áll.

A' Második Rész le írja.

1. *ben.*) A' Nemzetnek akkori engedetlen vakmerőségét, Hazához, 's Királyhoz való hűségtelenségét. 's a' t.

2. *szor.*) Lajos Királynak firlalmát, jövendöléseit, álmát, és más egyebeket.

3. *szor.*) Név szerint meg ditséri mind azon Familiákat, külön külön, mint egy 300-ig valókat, kik Mohátsra a' Királyt el-kisérték, és ott veszttek.

4. *szor.*) Az Echó meg jövendöli Lajos Királynak minden esetét, és hogy a' Török elfogja foglalni az Országot, sőt azt is hogy az után Austriára kerül a' Birodalom, 's ott marad-meg.

5. *szor.*) Az Erdélyi Nemes Familiákat-is név szerint ki rakja, kik segítségére készültek Lajos Királynak.

6. *szor.*) *Frangépn*, és *Zápolya* Levelei a' Királyhoz.

7. *szor.*) Elő adja a' véres hartzot, és Lajos halálát. Ebből áll röviden a' *Magyar Gyász*, melyet Báró, és Vice Camerae Præses, ugy Abaujj Vármegye Fő Ispánnya *Ortzi László* Ur, maga költségén nyomtattat-ki. — Ezen munka kedves és nagyon váratik.